

# 京雄城际铁路全线开通运营

## 北京西站至雄安新区间最快旅行时间50分钟

新华社石家庄12月27日电 27日10时18分，雄安新区刚刚落成的雄安站内，复兴号高速动车组C2702次列车准时发出，驶向北京西站。

这意味着连接首都北京和“未来之城”雄安的京雄城际铁路全线开通运营。开通后，北京西站至雄安新区间最快旅行时间50分钟，大兴机场至雄安新区间最快19分钟可达。

京雄城际铁路自北京西站引出，经过既有京九铁路至李营站，接入新建高铁线路，线路全长91公里，其中北京西至大兴机场段已于2019年9月开通运营。此次开通的大兴机场至雄安新区段，设大兴机场、固安东、霸州北、雄安4座车站。

作为我国智能高铁新标杆，京雄城际铁路凝聚中国智慧，是我国第一条全过程、全专业运用BIM技术设计的智能高铁，应用了物联



12月27日，从雄安开往北京西首发列车工作人员在岗位上。 新华社发

网、云计算、大数据等前沿科技，智能化设计达70余项。

在智能建造方面，京雄城际铁

路广泛应用智能装配式建造技术，能够实现桥梁、房屋装配式结构设计和施工。在智能装备方面，运用

先进的列车控制系统，采用智能控制、大数据、云计算等技术，广泛应用新一代移动通信、牵引供电等设备。

雄安站是京雄城际铁路规模最大的新建车站，也是雄安新区开工建设的第一个重大基础设施项目。从空中俯瞰，雄安站巨大的椭圆形屋顶形似荷叶上的一滴露珠。雄安站建筑面积47.52万平方米，站场规模13台23线，采用站城一体化设计，有效融入城市肌体。

河北雄安新区管委会相关负责人表示，京雄城际铁路的开通运营，对于雄安新区有效承接北京非首都功能疏解、加快新区产业聚集、提高新区辐射能力以及打造轨道上的京津冀具有重要意义。

根据规划，未来雄安站将成为京港(台)高速铁路、京雄城际铁路、天津至雄安新区城际铁路、雄安新区至忻州高速铁路的交汇枢纽。

## 首部流域法律有哪些亮点？ ——解读新通过的长江保护法

新华社北京12月27日电 长江保护法已由全国人大常委会会议表决通过，将于2021年3月1日起施行。作为我国第一部流域法律，这部法有哪些亮点？将为保护长江母亲河提供哪些保障？

全国人大常委会法制工作委员会经济法室主任王瑞贺说，依法维护长江流域生态安全，推进长江流域绿色、可持续、高质量发展，事关国家经济社会发展的全局，事关中华民族和子孙后代的长远利益，意义重大，影响深远。

王瑞贺表示，长江保护法坚持生态优先、绿色发展的战略定位，突出共抓大保护、不搞大开发的基本要求，针对长江流域的特点和存在的突出问题，采取特别的制度措施，推动长江流域经济社会发展全面绿色转型，实现人与自然和谐共生。

王瑞贺指出，长江保护法主要有四大亮点：

——做好统筹协调、系统保护的顶层设计。

法律规定国家建立长江流域协调机制，统一指导、统筹协调、整体推进长江保护工作；按照中央统筹、省负总责、市县抓落实的要求，建立长江保护工作机制，明确各级政府及其有关部门、各级河湖长的职责分工；建立区域协调协作机制，明确长江流域相关地方根据需要在地方性法规和政府规章制定、规划编制、监督执法等方面开展协调与协作，切实增强长江保护和发展的系统性、整体性、协同性。

——坚持把保护和修复长江流域生态环境放在压倒性位置。

法律通过规定更高的保护标准、更严格的保护措施，加强山水林田湖

草整体保护、系统修复。如强化水资源保护，加强饮用水水源保护和防洪减灾体系建设，完善水量分配和用水调度制度，保证河湖生态用水需求；落实党中央关于长江禁渔的决策部署，加强禁捕管理和执法工作等。

——突出共抓大保护、不搞大开发。

法律准确把握生态环境保护和经济发展的辩证统一关系，共抓大保护、不搞大开发。设立“规划与管控”一章，充分发挥长江流域发展规划、国土空间规划、生态环境保护规划等规划的引领和约束作用，通过加强规划管控和负面清单管理，优化产业布局，调整产业结构，划定生态保护红线，倒逼产业转型升级，破除旧动能、培育新动能，实现长江流域科学、有序、绿色、高质量发展。

——坚持责任导向，加大处罚力度。

法律强化考核评价与监督，实行长江流域生态环境保护责任制和考核评价制度，建立长江保护约谈制度，规定国务院定期向全国人大常委会报告长江保护工作；坚持问题导向，针对长江禁渔、岸线保护、非法采砂等重点问题，在现有相关法律的基础上补充和细化有关规定，并大幅提高罚款额度，增加处罚方式，补齐现有法律的短板和不足，切实增强法律制度的权威性和可执行性。

王瑞贺表示，此外，长江保护法还对长江流域资源调查与监测预警、防灾减灾与应急管理、信息共享和公众参与、长江源头保护、水生生物保护、城乡融合发展、综合立体化交通体系建设、港口船舶升级改造、长江流域生态保护补偿、司法服务保障建设、长江文化保护等方面进行了规定。

## 我国建成年产油气当量 6000万吨级特大型油气田

新华社西安12月27日电 12月27日10时许，中国石油长庆油田生产指挥中心数字化显示屏显示，今年油田油气生产曲线跨上6000万吨高点，达到6000.08万吨（生产原油2451.8万吨、生产天然气445.31亿立方米）。

这标志着我国建成年产油气当量6000万吨级特大型油气田，我国石油工业新的里程碑由此诞生。

位于鄂尔多斯盆地的长庆油田生产区域横跨陕甘宁蒙晋五省区，既是我国油气重要接替区，也是中亚油气进入我国东南沿海必经之地。50年来，长庆油田累计为国

家贡献油气当量超过7.6亿吨。

作为我国最大的天然气生产基地，长庆油田担负着以北京为核心的华北地区和陕甘宁蒙区域50多个大中城市供气的任务，已累计生产天然气4686亿立方米，相当于替代5.62亿吨标煤、减少碳排放15.29亿吨。

6000万吨级特大型油气田建成后，将为保障国家能源安全发挥更大作用。今年，我国石油、天然气产量预计分别达到1.94亿吨、1860亿立方米，长庆油田将分别占到全国油气总产量的12.72%、24.1%。

## 安徽提倡元旦春节 家庭聚会聚餐控制在10人以下

新华社合肥12月27日电 记者从安徽省卫健委获悉，安徽省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室近日下发通知，要求全省积极做好元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控，消除疫情输入隐患。强化个人是“健康第一责任人”理念，尽量减少聚集性活动，提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下。

安徽要求强化联防联控，抓好场站码头、交通工具、旅游娱乐场所、商贸场所、餐饮场所、社会服务和管理机构、进口冷链食品等重点环节、重点场所疫情防控。加强社区网格化管理，认真开展来(回)皖

人员信息摸排登记，特别是针对来自疫情中高风险地区人员、入境人员和从事冷链搬运、加工、运输人员，强化健康监测和随访管理。对回皖的在外务工人员，要严格按照要求进行核酸检测和健康监测。

同时，安徽要求引导群众做好个人防护，坚持佩戴口罩、手部消毒，保持1米以上的社交距离，强化个人是“健康第一责任人”理念。尽量减少聚集性活动，企事业单位举办聚会等活动应当控制人数，50人以上活动应制定防控方案。提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下，提倡家庭每天注意开窗通风。